Тема:    « Путешествие в мир искусства»               

              Цель урока:  - формирование духовной культуры учащихся средствами различных видов искусств.                                       

             Задачи:

             Образовательные:   

             - через эмоциональное восприятие произведений искусства, закрепить и обобщить    

              знания учащихся.       

             - осознанное восприятие (обучение) развитие музыкального мышления.                                                                    

            - развивать умение сравнивать, использовать имеющие сведения для получения, новых

              знаний.

             - развитие сознательной культуры ответов учащихся, личностного переживания  

               искусства.

             Воспитательные:
             - воспитывать в детях чувство прекрасного, любовь к природе, к родному краю через 

               изобразительное искусство, поэзию, музыку.

            Развивающие:

            - развивать у учащихся  ассоцииативное  мышление, фантазию и воображение, умение 

              высказывать свое мнение, соотносить по настроению образы живописи, музыки и  

               поэзии.

            - развивать умение понимать настроение музыкального произведения, передавать его 

              в движении, рисунках.

           - развивать образную речь учащихся, расширять словарный запас.

           - развивать навыки эмоционального общения друг с другом.                                                                                                                                                                

          Принципы: 
             - принцип активности, самостоятельности, увлеченности.    

          Методы: 

              - наглядно- зрительный,. наглядно-слуховой, словесный.

          Оборудование и материалы: учебник «Музыка» 4 класс, фонохрестоматия, 

            синтезатор, раздаточный материал групп: картинки  инструментов, музыкальные и

            шумовые инструменты, магнит, цветные карандаши, бумага, клей, разделенные на 

            слоги карточки с названием инструментов.

                                                                      Ход урока:

       Организационный момент. Музыкальное приветствие. 

                                                                                                       Солнышко сияет в поднебесье,

                                                                                                        Колокольчики цветут вокруг.

                                                                                                        Каждый день свой

                                                                                                        Начинают с песни

                                                                                                        Лес и поле и река, и луг.

1.Актуализация знаний:

Ребята, мы сегодня с вами отправимся в музыкальное путешествие и увидим, как и где рождается музыка!

                                 Что такое звуки? За окном метель.

                                 Что такое звуки? По весне капель.

                                  Это струны ливня, это первый гром.

                                  Ничего нет в мире музыки чудесней,

                                  Потому, что музыка, живет во всем!

Волнующий загадками лес и ароматный теплый воздух, величественные горы, и тонкая 

травинка у дороги, волнующая синева неба и желтый, как цыпленок одуванчик, гулкие 

 раскаты грома, и нежный звон росинок -  это музыка природы. Но есть и другая музыка,    которая нас окружает – это музыка созданная людьми.

     Природа всегда привлекала композиторов, художников и поэтов.. Она дарила    

им звуки живущие в природе, которые слышались в песне зимней вьюги и в

шуме грозы.

Поэты издавна в обычаях временах года видели нечто большее.У них появились устойчивые образы, которые ассоциируются с каждым временем года: грусть, печаль, веселье, радость, пробуждение. 

       Особое место в творчестве поэтов и композиторов занимает весна. Ведь она даже у обычных людей ассоциируется с пробуждением, чистотой, рождением чего-то нового.

   Композиторы музыкальными красками - звуками изображают хрупкость весеннего  

 подснежника, красоту восхода солнца, нежность серебряных снежинок. У природы композиторы «подслушивают», как звучит ручеек, шепчутся листья на деревьях, как шумят волны и поют птицы.

  2.     Вопросы: - какие выразительные средства используют в своем творчестве художники? 

                         - (штрихи, линии, оттенки, краски).

                         - выразительные средства у поэтов: (искусство слова).

                         - выразительные средства у скульпторов? ( песок, глина, камень).

                         - выразительные средства у хореографов? ( искусство пластического 

                           движения)

                        - выразительные средства у музыкантов?   ( искусство звука).                                                            

         Сегодня мы напишем музыкальное произведение, с помощью выразительных средств: 

                          поэтов, музыкантов, художников.

            Каждое время года по себе красивое, загадочное. А какое время года самое яркое, 

            Пестрит разноцветьем?

                          В золотой карете, что с конем игривым,

                          Проскакала осень по лесам и нивам.

                          Добрая волшебница  все переиначила:

                          Красно - желтым цветом, землю разукрасила.

                          Вот художник, так художник, все леса позолотил.

                          Даже самый сильный дождик, эту краску не отмыл.

                          Отгадать загадку просим, кто художник этот?  (осень). 

            Осень, самое изменчивое время года. Она разнообразна: то радует нас яркими 

            красками, то печалит дождями и холодом.

 Многие композиторы изображали осень в своих произведениях и сегодня мы с вами увидим, 

 как с помощью вашего желания, навыков, умений и знаний рождается еще одно музыкальное 

 произведение.

3. Деление на подгруппы:
Сегодня в нашем классе , мы увидим, как рождается музыка. (учащиеся делятся на группы)

  а) художники, б) поэты,  в )композиторы, г) музыканты в) эксперты

       (Г) "Художница осень"  (работа в группах, учащиеся" поэты"- подбирают  поэтическое               описание осени.

 "Художники"- раскрашивают пейзаж, "композиторы"- составляют таблицу средств музыкальной выразительности по теме: "Осень".

 «Музыканты» - выбирают музыкальные и шумовые инструменты для озвучивания картины.

 «Эксперты» - собирают картинки, разделенные на слоги, собирают названия инструментов.

     Вопрос: - как можно рассказать при помощи звуков?

(К)  ( составляет музыкальную характеристику будущего музыкального произведения, при помощи музыкальных терминов, средств музыкальной выразительности).

                                          1. тема: "Художница осень"

                                          2. Согласие, порядок между звуками (лад:  мажор, минор)

                                          3. Близкое и далекое в музыке? (динамика: сила звука)

                                          4. Движение в музыке: быстро, медленно умеренно (темп)

                                          5. Холод и тепло в музыке (тембр, окраска) - оттенки

                                          6. Настроение создающее при помощи звуков (характер)

                                          7. Выбор музыкальных и шумовых инструментов.

                                          8. Оркестр (симфонический,   духовой,  народный, смешанный, 

                                             детский). 

4.Творческие работы учащихся:
а) Демонстрация  осеннего пейзажа на тему «Золотая осень», созданного на уроке учащимися    – «художниками». 

б) Чтение стихотворений подготовленных по теме пейзажа «Золотая осень», анализ произведения по цветам, оттенкам, эмоционально – образная характеристика.

в) Группа учеников – «музыкантов», выбирают музыкальные инструменты, и исполняют ритмический рисунок к музыкальному произведению под аккомпанемент.

Мы давно знакомы с понятием художник, композитор, музыкант, поют, певец. Не так часто называем себя исполнителями, хотя музыку слушаем , двигаемся под музыку, сочиняем и поем. Самый уникальный, абсолютно неповторимый инструмент, которым каждый человек наделен от природы от рождения  - это голос.

Я предлагаю вам исполнить  вокальное произведение, использовать возможности своего голоса: 

5.Распевка:  «Эхо»  (мелодия, интервалы, артикуляция).

      Ученики предлагают исполнить песни по желанию, осенняя тематика, о Родине.

Анализ исполнения вокального произведения:
Вопросы: - в каком ладу прозвучало вокальное произведение в вашем исполнении?

                 - в каком темпе?

                - эмоционально-образная характеристика к произведению?

Рисунок: (по теме урока)

8.Итог урока: 

Сегодня ребята вы побывали во всех ролях, слушали, пели, сочиняли, рисовали, играли на музыкальных и шумовых инструментах. 

     О возможностях и значении музыки в нашей жизни, много сказано. Пусть теперь музыка расскажет, как прекрасен этот мир!                                                                                                                  

